

参 访 台 湾 有 感

郁 建 栋

今年暑期，我有幸到台湾旅游参访。在台北，我们参观了台北故宫博物院、国父（孙中山）纪念馆，登上了台北的标志性建筑 101 大楼，把整个台北市尽收眼底，还去台北政治大学校园走了一圈，并与该校的一位教授做了访谈，在台中，我们走进了 21 世纪初新建成的中台禅寺，游览了闻名全国的日月潭风景区，在台南，到了台湾最南端的垦丁，远眺鹅銮鼻灯塔，看到了著名的高雄港口码头。

五夜六天的台湾之旅，给了我很多的感想和启发。

台湾的交通非常顺畅，马路上几乎看不到警察，更不要说有什么“协警”，但没有看到市民乱穿马路的现象，而且骑电动车、骑摩托车的市民全自觉地戴安全帽。这无疑说明台湾市民素质高，有安全意识。联想我们大陆的各个城市，交通拥堵现象非常严重，有些骑自行车、骑电动车、骑摩托车的人，不按交通规则行驶，超速行驶，闯红灯、乱穿马路，在行进中的汽车间东奔西突，险象环生，更不要说戴什么安全帽了。由此引发的车祸事故经常出现在各种新闻媒体，老百姓已经见怪不怪。不戴安全帽，既是市民安全意识缺失的表现，也是导致许多死亡事故的主要原因之一。因此，仅仅依靠交通警察已经管不过来，还要请“协警”来帮忙。由此，我想，是否在国内各大城市，来一场“安全帽运动”，以此为突破口，或者叫“抓手”，来唤起人们的安全意识，整顿交通秩序。我很希望我们杭州在全国带个头，并引起示范效应。

在参观中台禅寺过程中，我们了解到，这个寺院的建筑还不到十年，外部造型与大陆的绝大多数寺院建筑风格明显不同。据说是主持和尚专门研究了印度佛教经典，是按照佛教经典的原始内涵以后构想出来的。按照这位主持和尚的解释，我国绝大多数的佛教寺院是印度佛教建筑与我国道教建筑相互融合的产物，因而不是正宗的佛教建筑，而中台禅寺的建筑才是正宗的佛教建筑，体现佛学精神和灵魂的。中台禅寺内的菩萨佛像，也不像其它佛教寺院里的菩萨佛像那样金壁辉煌，而是素装打扮。一般寺院里的四大金刚，在中台禅寺变成了四面佛像。弥陀和尚身上的传统布袋，在中台禅寺，则被弥陀和尚踩在了脚下。这些变化，中台禅寺都做了新的诠释，而且能够在游客面前自圆其说。这是否也算是一种“创新”，我们就不得而知。给我印象更深的是，中台禅寺的和尚，没有关起门来专心念佛，而是把爱心献给市民，服务社会。平时，因为台湾自然灾害较多，他们经常成为救灾的主力，而且反应速度比政府还快。现在，他们又办起了小学、中学。据介绍，他们办的学校，基本教学科目都是与教学行政部门规定相一致的。但校园里有菜园和农田，专门供学生课余劳动之用，以培养他们的劳动观念和节约粮食的意识。平时更是强调对学生的爱心教育。暑期还要组织他们参加各种社会服务，进行爱心实践教育。诚然，中台禅寺的教学经费其实就是善男信女的爱心捐款，中台禅寺的和尚则是“取之于民，用之于民”。这种聪明的善举赢得参观者的盛赞。此外，还有很多的佛教信徒热心当义工，不仅在中台禅寺为大量的参观者导游讲解，而且去寺院办的学校里为学生服务。联想我们大陆，佛教寺院众多，有经济实力的寺院也不少，平时帮扶救穷的善举确实也做了很多，但好像没有听说有办学的。我们政府的有关职能部门是否可以引导和启发一下我们的宗教组织和宗教人士，也来点改革和创新，学学台湾佛教界的好做法。

导游带游客去商店购物是必不可少的安排之一。我们注意到，在台湾的商店里，服务员总是热情接待，“欢迎光临”、“欢迎下次再来”总是挂在服务员的嘴上，而且表现的很自然。无论顾客是否购买商品，他们都服务态度好，有问必答，当顾客离开

商店的时候，还送至店门口，甚至上车，挥手与你说“再见”，显得很有礼貌和素养。在大陆，我们也推广标准化服务，要求使用礼貌用语，文明经商，这几年进步很大。但与台湾相比，总觉得还有那么一点差距。譬如，使用礼貌用语的时候，显得有点生硬，不自然，尤其是个别服务员，对那些多问几句，最终没有购买商品的顾客，就表现出明显的不耐烦，甚至会冒出几句讽刺的话语，并由此引发不必要的矛盾。在我看来，我们的服务行业以及从业人员，还得加紧学习，平时加强训练，提高服务水平。

在台湾最南端的垦丁，我们见到了象征台湾近代历史的标志——鹅銮鼻灯塔。据导游介绍，“鹅銮”一词为排湾族语，有“帆船”之意。鹅銮鼻灯塔附近的外海有七星岩暗礁，过去常有不熟悉附近水域的船只触礁沉没。1867年（清同治六年），一艘美国商船从汕头开往牛庄途中，在暴风中迷失方向，漂至七星岩附近触礁沉没，船长夫妇和船员游泳登岸后，除一中国船员逃至打狗外，其他人均被原住民俘虏杀害。琉球渔民也在南岬一带遇难，还因此引发牡丹社事件，美国和日本政府因此要求清朝在此处设灯塔。灯塔建成后，清政府还派了五百兵力守护。甲午战争后，1895年清军在离台前，恒春知县欧阳萱奉令秘密焚毁南台湾鹅銮鼻灯楼、石墙，以及石路码头。灯塔在9月13日摧毁。在1898年日本殖民统治时代时灯塔整修完成，1904年灯塔架设电话线，成为恒春地区第一部电话。二次大战时灯塔遭盟军空袭受损。1962年国民党政府重建后，塔高24.1米，塔顶换装新式大型四等旋转透镜电灯，经过大型旋转透镜后，光力为1,800,000支烛光，每十秒一闪，照射距离达二十七点二浬，是目前台湾光力最强的灯塔，由此被称为“东亚之光”，更为来往船只提供了安全保障，成了海员和渔民的守护神。

这次台湾之行，通过具体的观察与交流，增强了维护两岸和平的重要性的认识，加深了台湾与大陆同根同源，文化语言相同，同属一个中国，台湾是中国不可分割的一部分的信念。作为一名从事高校公共政治理论课教学的教师，无疑丰富了教学素材，尤其是对于讲授“一国两制”相关的内容具有特别的现实意义。